

# 专家汇聚衡阳 共话普外发展

湖南省医学会内窥镜学专业委员会内镜微创保胆学组学术年会顺利召开

衡阳晚报讯(通讯员 张芬 杨英子 周水灵)8月4日—5日,由南华大学附属南华医院和中南大学湘雅医院联合承办的湖南省医学会内窥镜学专业委员会内镜微创保胆学组学术年会、第四届国际NOSES经典手术视频大赛湘鄂赛区比赛、衡阳市医学会普通外科专业委员会年会暨湖南湘雅NOSES论坛在衡阳召开。

衡阳市医学会普通外科第八届专业委员会完成换届选举,南华医院院长贺军教授当选为主任委员。他表示,未来,在各级政府的正确领导下,在各界组织的支持配合下,新一届普外专业委员会将以团结协作的作风、敢闯敢干的精神、人民至上的理念,在新的起点上接续奋斗,积极开展科普宣传、健康教育、专家巡诊、医疗扶贫等多元医疗活动,推动衡阳市普通外科事业更上一层楼,为健康衡阳贡献新的力量。

同期举办的第四届国际NOSES经典手术湘鄂赛区视频大赛圆满收官,并进行了颁奖仪式。随后还举办了内容丰富的学术活动,复旦大学附属华东医院副院长李济宇教授、中南大学湘雅医院副院长莫龙教授、湘雅三医院副院长朱晒红教授等20余位专家集中展现国内外普外领域研究最新进展,分析普外科



现场颁奖。

医学基础与临床相关疾病诊疗技术发展趋势,展示了普通外科医学的多彩魅力,引发现场热烈反响。中国抗癌协会大肠癌专业委员会主任委员王锡山教授团队、河北医学院结直肠外科主任汤坚强教授团队实时开

展手术直播,更是将会议氛围推向了高潮,浓厚的学术氛围让参会人员表示收获满满、受益匪浅,达到了交流学术、沟通感情、促进普外科发展的预期目的,取得了圆满成功。

## 衡阳市肝胆胰外科医疗质量控制中心成立



授牌仪式。

衡阳晚报讯(通讯员 张芬 杨英子 周水灵)8月4日,由南华大学附属南华医院承办的衡阳市肝胆胰外科医疗质量控制中心成立大会成功召开,来自衡阳各县市区的普外科专家参加会议。

会上宣读了《关于同意成立衡阳市肝胆胰外科医疗质量控制中心的批复》,并为衡阳市肝胆胰外科医疗质量控制中心授牌。该中心的成立,为衡阳广大肝胆胰外科医务工作者搭建了一个崭新的交流平台,有利于提升我市肝胆胰外科的医疗水平和服务能力,促进我市肝胆胰外科规范化发展。

该中心主任刘龙飞教授表示,此次肝胆胰外科质控中心能够挂靠南华医院,是上级对南华医院近年来肝胆胰医疗工作的充分肯定,也是对南华医院的鞭策和鼓励。中心将积极发挥职能作用,加强基层调研,开展同质化培训,为健康衡阳建设发挥新的贡献。

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 胡竹茜)系统性硬化症这种病看上去像是“盔甲”,实际则是“软肋”,这种发病率极低的罕见病,部分症状和局部硬皮病、成人硬肿病、系统性红斑狼疮等疾病症状相似,如果不能及时明确诊断、对症治疗,可能会延误病情,导致预后不良。近日,南华大学附属南华医院就收治了这样一例罕见病,标志着该院在疑难病、罕见病的诊断及治疗方面取得了又一进步。

60多岁患者张阿姨持续咳嗽咳痰,关节痛2个多月了,近期又出现反复发烧,最高体温在38℃以上。这次发烧与以往不同,在外院检查后并无太多异常,怀疑结核或风湿免疫疾病可能,但风湿免疫指标为正常。予以抗感染等对症支持治疗,效果不大,关节肿胀疼痛,每天定时发作,食欲很差,精神越来越不好,体重逐渐下降。为求治疗,近日,患者在家人护送下来到了南华医院全科医疗科就诊。

经过该科阳学风教授和朱灵平博士的详细检查,发现患者血管扩张,手指出现“雷诺现象”,多关节肿胀,肢端关节病变同时合并抗着丝点抗体阳性,肺部有纤维化,同时出现多关节滑膜炎等表

现,在排除了其他感染和肿瘤、结核及其他风湿免疫疾病后,确诊为“CREST综合征”。根据相关的指南,予以针对性地用药后,患者当天发热就消失了,第二天体温完全正常,气色恢复,胃口越来越好,她的身体状况逐渐恢复正常,经过出院前的评估和予以详细的出院后指导,患者顺利出院。

“南华医院全科医疗科解决了困扰我几个月的烦恼,医生技术高超,能够迅速找到病因,护理团队专业素质高,以后我会规律来全科门诊进行随访和复查。”患者和家属为感谢全科医疗科医护人员的用心付出,专门送来牌匾表示感谢。该科专家介绍,风湿免疫疾病往往累及到全身多个系统,需要综合考虑患者的情况,详细的体格检查以及全面的临床思维,减少误诊误治,从而提高患者的生活质量,使其早日康复。

据悉,CREST综合征是系统性硬化症的一种亚型,临床表现主要包括皮肤钙化、食管功能异常、肢端硬化、雷诺现象和毛细血管扩张。系统性硬化症也称为硬皮病,是一种以局限性或弥漫性皮肤增厚和纤维化为特征的全身性自身免疫病。病变特点为皮肤纤维增生及血管洋葱皮样改变,最终导致皮肤硬化、血管缺血。临幊上以局限性或弥漫性皮肤增厚和纤维化为特征,除皮肤受累外,它也可影响内脏(心、肺和消化道等器官),作为一种自身免疫病,往往伴抗核抗体、抗着丝点抗体、抗Scl-70等自身抗体。

## 南华医院疼痛康复科“双喜临门”

周华茂当选衡阳市针刀专业委员会主任委员,该科被确定为市中医药学会针刀医学技术培训基地

衡阳晚报讯(通讯员 黄娜咪 何丽艳)7月29日,衡阳市中医药学会针刀专业委员会举行换届会议,南华大学附属南华医院疼痛康复科主任周华茂再次当选为衡阳市针刀专业委员会主任委员,南华医院疼痛康复科被确定为衡阳市中医药学会针刀医学技术培训基地。

随后,第一届南华针刀医学高峰论坛、衡阳市中医药学会针刀专业委员会

2023年学术年会、基层医疗机构针刀治疗颈椎病中医药适宜技术培训班在南华医院举行。会议启动了湖南省卫健委“针刀治疗颈椎病项目在基层医疗机构的应用推广”适宜技术项目,旨在为人才培养培训、标准制定、新技术研发、科普宣传等方面搭建平台,让更多的基层医生能规范化、系统化的学习针刀医学技术。

在针刀医学高峰论坛学术交流会中,

来自衡阳市中医药学会、岳阳市云溪区中医院、浏阳市中医医院、郴州市第三人民医院的针刀界、超声、脊柱医学各领域13位知名专家进行了精彩的学术讲座。

本次会议为线下线上专家提供了开放的医学交流平台,搭建了彼此沟通的桥梁。参会学员纷纷表示,此次学术交流会内容丰富,授课知识非常实用接地气,让广大学员受益匪浅,收获满满。

持续咳嗽伴发热无解

原来是系统性硬化症惹的祸

南华医院全科医学科精准诊断助力患者康复